
Antwoorden van de Minister van Justitie mede namens de Minister van Economische Zaken op de
vragen van het lid Smeets (PvdA) over acquisitiefraude
(Ingezonden 8 maart 2007, nr. 2060709050).

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het tv-programma waarin aandacht wordt geschonken aan acquisitiefraude
en een bepaalde vorm van identiteitsfraude? 1)

Antwoord 1
Ja

Vraag 2
Is het Steunpunt Acquisitiefraude de enige organisatie in Nederland die gegevens verzamelt op het
gebied van acquisitie- en advertentiefraude in het midden- en kleinbedrijf (MKB)?

Antwoord 2
Ja, het Steunpunt Acquisitiefraude is de enige organisatie in Nederland die specifiek gegevens verzamelt op het
gebied van acquisitiefraude in het midden- en kleinbedrijf. Ik ben verheugd dat vanuit het bedrijfsleven op het
terrein van acquisitiefraude dit initiatief genomen is. Overigens is acquisitiefraude een vorm van oplichting
waarvan de opsporing tot het werkterrein van de politie behoort. Als er een aangifte binnenkomt, zal indien
daartoe aanleiding wordt gevonden door de politie tot informatieverzameling worden overgegaan.

Vraag 3
Kunt u een actuele schatting geven van de schade die wordt aangericht in het MKB door de fraude die
wordt gepleegd met acquisities voor nepadvertenties?

Antwoord 3
Volgens de Monitor Criminaliteit Bedrijfsleven 2006 bedroeg de totale schade ten gevolge van ’overige vormen
van criminaliteit’,1 waaronder ook spookadvertenties, acquisitiefraude en spookfacturen, in 2006 41 miljoen. Van
de 38.000 ondervraagde ondernemers gaf verder circa 15% aan slachtoffer te zijn van de categorie
spookadvertenties. Ofschoon niet exact kan worden vastgesteld wat het schadebedrag is ten gevolge van de
categorie spookadvertenties mag op basis van deze informatie verondersteld worden dat dit enkele miljoenen op
jaarbasis bedraagt.

Vraag 4
Waarom kunnen de politie en het Openbaar Ministerie niet effectief optreden tegen vormen van fraude
zoals hier bedoeld?

Antwoord 4
Fraude is een van de thema’s waarop het Openbaar Ministerie de komende jaren de nadruk zal leggen. Deze
prioriteit is vastgelegd in “Perspectief op 2010”, het meerjarenplan van het Openbaar Ministerie.

Een effectieve aanpak van fraude zal evenwel alleen kunnen worden gerealiseerd indien gezamenlijk met andere
overheden en private partijen wordt opgetreden; preventieve maatregelen en toezicht voeren de boventoon. Dit
houdt in dat burgers, bedrijven en instellingen in de eerste plaats zelf de nodige maatregelen moeten treffen om
frauderisico’s te beperken. Het strafrecht is de sluitpost.
Bij de vervolging van acquisitiefraude in het bijzonder stuit het Openbaar Ministerie op het probleem dat
afspraken veelal mondeling worden gemaakt, althans slechts summier worden vastgelegd. Er wordt misbruik

1 Hieronder vallen delicten als oplichting/bedrog/fraude, wanbetaling, computercriminaliteit en
spookadvertenties/acquisitiefraude/spookfacturen.



gemaakt van het vertrouwen van de potentiële adverteerder. De benadeelde realiseert zich dikwijls geruime tijd
later dat hij is opgelicht en doet dan pas aangifte. Dit alles bemoeilijkt de bewijsvoering.

Vraag 5
Is het mogelijk, en zo ja, bent u bereid, de Colportagewet aan te passen in die zin dat ook (kleine)
bedrijven onder de bescherming van deze wet vallen?

Antwoord 5
Ik zie geen aanleiding om de Colportagewet aan te passen in die zin dat ook (kleine) bedrijven onder de
bescherming van deze wet vallen, omdat dit voor de bestrijding van de acquisitiefraude nauwelijks effect zal
hebben. Bij acquisitiefraude worden verschillende methoden gehanteerd. Veel van de fraude wordt gepleegd
door middel van telefonische acquisitiegesprekken of vindt plaats door toezending van spooknota’s. De
Colportagewet is niet van toepassing op telefonische verkoop of andere vormen van koop op afstand. Deze wet
is alleen van toepassing op verkoop door middel van een bezoek van een verkoper (of diens vertegenwoordiger)
aan het huis van een particulier, of bij demonstratieverkoop. Hierbij kan worden opgemerkt dat, blijkens de
rechtspraak, afhankelijk van de concrete omstandigheden van het geval (ook) een kleine ondernemer in geval
van verkoop aan diens huis of kantoor bescherming kan ontlenen aan de Colportagewet.

1) Tros Opgelicht Nederland , 21.05 uur op 6 maart 2007


